







7 周末人物・中国新闻名专栏

从淄博市区开车到刘辛村并不远,走高速20多分钟就可以到达。冬日的刘辛 村安静得如同沉睡一般,这个位于临淄区金岭镇的村庄,在作家魏思孝的《土广寸 木》中以"辛留村"的化名反复出现。

获得理想国宝珀文学奖首奖后,魏思孝不时会收到省内外的活动邀约,"得奖 之后,不用老惦记这事儿了,可以更踏实地写东西。"魏思孝正在为一个新书首发 会活动作准备——阅读诺贝尔文学奖得主莱蒙特的《农民》。他让我此次淄博之 行放轻松,感受一下淄博的氛围,去刘辛村看看小说中出现的场景,顺道跟他的母 亲,也就是《土广寸木》里的老付聊一聊



刘辛村的冬天

淄博烧烤这两年火爆出圈,如今的金岭镇 也成了网红镇。进出刘辛村得经过镇子,不长 的街道上,三五步便是各类熟食店。这里是来 淄博的游客必打卡的一站,游客或来此挑选现 宰现卖的牛羊肉,或寻找金岭烧烤的"隐藏 款"——"烧烤大爷"。

我们停车坐定,在窗口选了韭菜肉和胡萝 卜肉的火烧,他还单独给我点了一碗牛肉汤。 "我想这口想了快一个月了!"魏思孝曾在不同 场合说过,自己是一位农民,职业是写小说。 他真实、坦诚,表达直接不加掩饰,性子略急。

"你得奖的那块宝珀腕表怎么没戴上?"我 打趣问道。魏思孝随口笑着说,那块表现在还 躺在盒子里,"这跟我身份不符,以前也没戴过 手表,难不成得奖了又开始戴了?"

隆冬时节,天空阴沉沉,目之所及是光秃 秃的农田、树干、杂草和土地,除了白色的厂房 和土红色的砖瓦,土褐色成为视线里的绝对主 导色。当车子停在老付家门前时,周边街巷空 无一人。老付是《土广寸木》里的灵魂人物之 一。若说魏思孝在整部作品中最用情和偏爱 的人物,那一定是老付。

老付此时没在家,我们绕到房后的林间小 路。掉落的树叶厚厚堆叠,踩在上面发出咯吱 咯吱的声响,路边的花椒枝杈凌乱,前行时刮 着羽绒服沙沙作响。屋后面不知谁家地里种 的棉花已经枯死,但棉花还没摘,像一排排身 躯羸弱又冻僵了的光杆军团,在头顶费力吐出 一小团薄薄的棉花。墙角背阴处,积攒着没化 完的白雪。北方的冬天萧瑟凋敝,寒冷刺骨, 却也独有一种清冷沧桑的美感。

从20世纪90年代开始,村里陆续建起工厂, 村民开始去厂里打工,之前他们只能务农和进 建筑队打工。"房子变多了些,土路变成水泥 路"。顺着房后小路向前,再爬一个小坡,就到 了魏思孝笔下的铁轨。《土广寸木》中,这条双 轨铁路是第一次世界大战后,日本人为掠夺铁 矿石而修建的,长约十几公里,南接胶济铁路, 北通金岭铁矿。一个世纪后,铁路还在,铁矿 却早已枯竭。村里没多少好玩的地方,这是魏 思孝跟儿时玩伴最常来的。在看不到尽头的 铁路西侧,是一处物流园厂房。

眼前的景象将《土广寸木》中的场景具象 化了。在铁轨上站立,《土广寸木》里令人印象 深刻的场景和人物,如幻灯片般在脑中回放。 魏思孝写道:"这块弹丸之地,四季交替,雨雪 飘落……"平凡庸常的乡村生活,承载着每个 人命运的暗流涌动。世事无常,但村庄波澜不 惊,冷眼看着时代更迭里,人们来来往往、生死 轮回。

《土广寸木》里的乡村百态

《土广寸木》二十万字出头,分上下两部 分。上部,写于2023年1月到9月。下部,写于 2022年1月到7月。魏思孝曾说,"土广寸木' 是对"村庄"两个字进行的拆卸。村庄,是一个 形容词,是每一个面对生活不堪重负的人的处 境写照。村庄也像一个千姿百态的小宇宙,有 着各种层面的生活。因此,他从不同的视角, 对村庄进行"解剖"。小说上部名为"局部",包 括馒头、酒、福利等七个章节;下部名为"一 年",以"我"为叙述主角,串联起十二个月份的 日常。魏思孝坦言,这样布局纯粹是因为没人 写过,他觉得"有意思"

《土广寸木》后记中,魏思孝提到,自己过 去总以小说化的笔法书写乡村,而忽略了村民 的日常生活。以第三人称客观观察,会令作为 主体的"我"一再缺失,无法参与村民生活。因 此,在下半部他调转思路,以"我"为叙述者,以 月为单位,以"我"和老付这对母子的生活为 主,其余村民为辅,贯穿一年的乡村生活,里面 包含了农事生产、婚丧嫁娶、基层政治等,以文 字纪录片的形式,来展现乡村各面。

魏思孝不以通常意义上的人物延续来进 行长篇的叙述,而是对准了事物或地点,勾连 出世事百态。以他比较满意的《福利》一篇为 例,一般情况下中国人写春节都是走亲戚、家 庭聚会、习俗活动之类,"不知道多少人写过", 魏思孝觉得没意思。他在《福利》中找到一个 切入点,就是农村春节发福利,福利是怎样流 通的?通过这些福利流通到每个家庭之后,每 家的生活状况逐渐铺陈开来。

当代诗人、小说家韩东认为,《土广寸木》 开发了一种前所未有的小说技术,前半部为 "仓储式现实主义",后半部为"流水账现实主 义",对当代乡村及村民作了几乎是全景式的 描述,人物庞杂、细节丰富。《土广寸木》上下部 半虚构半纪实的布局,也让上半部语言风格冷 峻凝重,下半部则更亲切和生活化一些。葬 礼、酒局、福利,以及村里的男人、女人、老人、 年轻人……《土广寸木》之于乡村的体察,虽然 呈现并不聚焦具体人物和线索的碎片化,但其 中走马灯一样登场的人物,如河床上散落的石 头,数量众多、性格各异、鲜活生动,带有乡野 原始的质朴和粗粝。

作家赵坤在为《土广寸木》作的序中写道, 《土广寸木》挑战的是传统对于乡村的想象式 书写,不以戏剧性的"乡村进化史"或"农民成 长史"美化生活,也没有刻意丑化夸张。在乡 土脸谱化的类型描述之外,魏思孝选择了鲁迅 式的现实主义,严肃地表现出乡村的真实图 景。乡村里,村民的核心要务是讨生活,每家 有隐秘而不足为外人道的事,但实际上信息早

冷眼热心

《土广寸木》里,魏思孝将此地牢固的生存 哲学描述为"勤恳、本分、忍耐、少言"……书中 这些"有故事"的人物,迷人且立体,没有绝对 的黑白善恶,却又在细微处展露最本真的质朴 与温情。

怎么做到对每家的"花边新闻"都了如指 掌?魏思孝笑着回答,老付就是他的信息收集 器,大多村民的故事都是老付讲的,她讲个大 概,魏思孝在此基础上想象与虚构,并没有实 地挨家挨户地打听。但他的文字读来却让人 有信任感和现场感。魏思孝认为,不少60后、70 后乡土作家更多是以离开了乡村的知识分子 的视角回望乡村,而他本身就是村民,并以此

身份展开写作。

持续写村里人,没什么特殊缘由,仅仅是 因为魏思孝熟悉这一亩三分地,从身边人写起 来好把握,而乡村是一个稳定的熟人社会,也 可以持续关注村民的生活。刚开始的《余事勿 取》还是大略地写一个村民临死之前三天的状 态,魏思孝想在这本书里描述一个特定的、当 下的农民的真实处境,以其父亲为原型。写完 后,他发现村里有各种村民和生活素材,但又 一时很难把握,于是就找了捷径,以人物小传 的形式写了《都是人民群众》。后来他想再深 入挖掘、树立一个典型人物,所以写了《王能 好》。之后,他觉得农村除了人物还有日常生 活,比如农民的劳作、他们怎样过春节,最后就 写出了《土广寸木》。

魏思孝选择了偏现实主义的写法创作《十 广寸木》。"我不喜欢花里胡哨的、炫技的语言, 我喜欢冷峻节制的描写。"每个作家的小说中, 都有对自身价值观的呈现,即如何看待世界和 周围的人与事物。魏思孝将自己的写作视角 概括为"冷眼热心",写作时,他尽量抛开个人 的情感,用客观冷静的视角刻画村民的喜怒哀 乐,同时又抱持悲悯和关怀的底色。

魏思孝喜欢失败者,他们身上有更为动人 的部分;喜欢为这些失败者发声,因为他们是 被遮蔽的一群人。"从我的成长环境、受到的文 学教育来讲,我把握不好外表体面光鲜、内心 也有很多故事的人,我更擅长或更想写的,是 那些被生活压榨得没什么办法的人,因为我也 是这样的人。"魏思孝说。因此,在《土广寸木》 里,乡村是真实、离奇、艰辛的,但依然有为了 生活坚强劳作的人,生活没有将他们打倒。

魏思孝热爱着这片土地。他一直觉得还 是村里住着舒服,因为村里安静。如今,魏思 孝还是经常回村,有时候中午开车回老付家吃 顿饭,下午再回城里。在魏思孝家里,我见到 了他笔下的老付。书中的老付,是个典型的农 村女性形象,心直口快,勤劳务实,对家长里短 异常敏感,常常怼"我",嘴上不饶人。真见到 从外面风尘仆仆归来的老付,才发现与书中真 是高度吻合。老付住不惯城市有暖气的楼房, 嫌热。现在冬天,维护绿化带的活儿暂停了, 老付每天就在家看抗战剧,或者在外面拉家长 里短,但都不如"去干活,干活还多少有点收 入"。书中,老付跟"我"的相处十分逗趣,几乎 很少心平气和地说话。我本意想问她如今怎 么看待魏思孝的成绩,当听我说起"魏老师"这 个称呼时,老付扑哧一声乐了:"叫啥魏老师, 他还老师,叫他名字就行啊!"

老付提及魏思孝毕业后几年在家晃悠、一 直不工作,只埋头写作的经历,说撵着他出去 工作 他根本不听

"现在魏思孝有名气了,您觉得他怎么 样?"我问。

"他写的东西,人家有承认的,有看上的, 这不就行。"老付说。

"那如果他一直家里蹲,不工作,又没写出 来,没获奖、没人看,你会怎么想?"我追问。

老付语气明显急促起来:"别管别人觉得 他好还是不好,他都得能挣钱养活家口才行。 在母亲的朴素价值观里,外界的认可比不上能 养活自己和家庭重要。而魏思孝的书,她依然

不看,虽然有时候会有人跟她提及,但这似乎 与她关联不大。

"我恰好是那个 心思一直在写作上的人"

从2005年初涉写作至今,已有二十年时间。 魏思孝小时候没有接受过文学的熏陶,他写不 好作文,掌握的词汇量不够,背不过古诗词。他 上大学后才开始对写作感兴趣,并大量阅读,发 现写小说跟作文写得好坏没有直接关系。对 "野路子"出身的他,文学是宽容的,不以智商和 学历为门槛,接纳了他。"作文是写给别人看的, 有评定标准,但是纯文学、严肃文学从本质上来 讲,首先要满足作者文学上的追求。是否有人 喜欢,这并不是一个严肃文学作家该考虑的问 题。"魏思孝说。

"我开始阅读文学作品的时候,没看名家经 典。当时二十来岁,骨子里是叛逆的。"魏思孝 觉得,如果都去看大家推荐的经典作品,未免太 趋同。很长一段时间,他都在阅读非主流作品。 王小波在当时不算是主流作家,而第三代诗人 如韩东、杨黎、何小竹、朱文等,很多普通读者根 本就不读他们的书,因为他们不出名。魏思孝 则认为这些人作品中的解构和反崇高的意旨, 给他很大的启发。他说,要先关心自己的生活, 有自己的体验和情感表达。

"后来我发现写小说很重要的一个因素,就 是你是否热爱这件事情。有很多人,如果他把 心思放在写作上,肯定会写得很好。只是有些 人的心思不在写作上,我恰好是那个心思一直 在写作上的人。"魏思孝说。

许多作家真正被看见前,都会经历漫长的 沉寂,魏思孝也不例外。2009年,魏思孝已大学 毕业两年,除了有三个月的工作经历,其余时间 都在闲逛。在认为自己精神上已经走投无路、 活得像个"废物"时,他写完人生中的第一个长 篇《不明物》。2010年,《不明物》签订了出版合 同。2012年,魏思孝写了四五十个短篇,他似乎 有些开窍了,把过去几年积攒的生活经历一股 脑倾泻而出,这些小说开始零星在文学期刊上 发表,不时能收到稿费。之后又陆续出版小说 集《兄弟,我们就要发财了》《嘘,听你说》。2013 年到2016年,他住在村里写作,依旧是零星发表 小说,没什么太大反响。

2017年底,魏思孝开始写《余事勿取》。此 时距离他父亲去世,已经过去6年,这部小说让 他站在父亲的角度思考其人生,他终于在内心 和解,坦然接受了父亲的死亡。把目光放在乡 村和身边的人身上,给他打开了一个新的世界。 2019年与母亲一起被困在村里的魏思孝,白天 跟发小散步、打牌,晚上写《王能好》。2021年到 2023年,他主要写了《沈颖和陈子凯》《土广寸 木》两个长篇,间歇写了二三十个中短篇。

"基本上,我的写作有两个方向,一是聚焦 乡村;二是写日常的感触和身边朋友的境况。 前者,我喜欢用第三视角去观察。后者以'我' 来写,基本上也算是延续了过去的'小镇青 。"魏思孝说。2020年出版的《余事勿取》《都 是人民群众》让他获得了业内和读者的关注; 《王能好》让他在35岁这个节点,对自己有了一 个还算不错的交代;2022年,《王能好》人围宝珀 理想国文学奖决选名单,对他来说是一个很大 鼓励;而《土广寸木》出版并获得宝珀理想国文 学奖,令他持续多年书写的乡村、乡民们的生活 受到外界的关注。

魏思孝正在为乡村人物以及乡村树碑立传 的路上前行。目前,魏思孝已经写完了一个长 篇的初稿,还是着眼农村,从一个乡镇基层干部 的视角去观察乡村,观察这个乡镇和村庄如何 运行。魏思孝认为乡镇干部接触的面会更广, 以此为视角,能触及更多的层面。

如果持续虚构和书写身边的乡村景观,会 不会陷入想象力缺乏的重复? 在魏思孝看来, 许多人对文学有一个误区,总觉得天马行空的 发散,或如科幻小说一样,编造一个离奇的故事 才是想象力。"但我认为,发现生活中不易察觉 的一些细节,或者刻画出人们面对同一处境之 下那种幽暗的心理,这也是想象力。"

